

## ГРИБАНОВ М. И. – КОМАНДИР ПАРТИЗАНСКОЙ БРИГАДЫ ИМЕНИ ЧКАЛОВА

*Грибанов А. В., студент 1-го курса факультета технологий управления и гуманитаризации БНТУ*

*Научный руководитель – доцент кафедры «История» Дубовик А. К.*

Кто не знает о трагедии второй мировой войны? Она коснулась каждой белорусской семьи, оставив незабываемые ноющие шрамы, которые невозможно исцелить. Любая война – это горе. Есть разные войны, в некоторых погибли тысячи человек, в других – сотни тысяч. Вторая мировая война забрала не сотни тысяч и даже не миллионы, а десятки миллионов жизней, которые бы пропали без следа, если бы не наша память о них. Наши предки испытали на себе весь ужас войны: голод, холод, концлагеря, разрушенную и пропитанную кровью и материнскими слезами родину. Ни в чем не повинные люди вживую видели, как умирают их родные и близкие, на глазах матерей немцы расстреливали их сыновей и издевались над дочерьми, не щадили стариков и младенцев.

Великая Отечественная война не пропустила ни одной белорусской семьи. Наша Родина находилась в оккупации больше 3 лет, и за это время погиб каждый третий белорус. В это трудное время многие шли на фронт или в партизанские отряды и защищали свою родину. Мои предки – не исключение. С детства мои родители рассказывали мне о подвигах моего прадедушки Грибанова Михаила Ивановича. Он встретил захватчиков на западной границе, а потом героически сражался в рядах белорусских партизан, будучи начальником штаба, а затем и командиром партизанской бригады имени В. П. Чкалова.



*Фото 1. Мой прадед*

Грибанов Михаил Иванович родился 7 ноября 1911 г. в д. Белавино Вышневолоцкого района Калининской области, в семье крестьянина. Детские и юношеские годы он провел в своем селе, вступил в комсомол. В декабре 1933 года его призвали в ряды Красной Армии, в 48-й артиллерийский полк в городе Калинин. Здесь же он окончил полковую школу, а в 1936–1937 гг. служил сверхсрочником в звании помкомвзвода. В октябре 1937 г. его направили учиться в г. Горький в военно-политическое училище, которое он окончил в августе 1939 г. После этого он был направлен политруком артиллерийской батареи в 229-й стрелковый полк 8-й стрелковой дивизии. Прадед в составе этого подразделения участвовал в освобождении Западной Белоруссии (сентябрь 1939 г.) и в советско-финской войне (ноябрь 1939 – март 1940 гг.). После этих военных походов его часть была направлена на западную границу в район Белостока.

Великую Отечественную войну прадед встретил на западной границе в районе г. Ломжа Белостокской области политруком арт. батареи 229-го полка 8-й стрелковой дивизии. Война началась в воскресный день 22 июня 1941 г. Все офицеры накануне выходного были отпущены домой к семьям и политрук

Грибанов, один из офицерского состава, остался на батарее. В течение трех дней стрелковый полк при поддержке батареи вел бои, но затем оборона была прорвана врагом у ст. Граево и пришлось отступать к «старой» границе. По дороге они обнаружили оставленную машину с военным обмундированием и красноармейцы переоделись в новую форму без петлиц. Ночью группа Грибанова (12 человек) расположилась в заброшенном сарае на отдых. На рассвете сарай был окружен немцами, и все попали в плен. Политруков немцы расстреливали на месте, но прадед был одет в форму рядового, а документы успел уничтожить в сарае, поэтому и остался жив. Пленных погнали в г. Воложин, там их держали на стадионе и не кормили, потом отправили на эшелоне в Германию, через Молодечно.

На этом моменте история моего рода могла подойти к концу, ведь большинство воинов, которые попали в плен в Германию, не вернулись на родину и погибли в концлагерях. Но моего прадедушку такой вариант развития событий совсем не устраивал, поэтому он принял отчаянное решение, на которое пойдет далеко не каждый – бежал прямо с поезда на ходу. Выпрыгнув из вагона, прадед чудом спасся. С больными ногами (на ступнях образовались нарывы) он провел в лесу трое суток и затем направился в д. Прончейково близ Налибокской пуши, где его приютили местные жители. Через некоторое время он принял решение идти через линию фронта к своим, но снова попал в плен. Однако и в этот раз Грибанов смог сбежать из плена и решил вернуться в Прончейково, чтобы здесь готовиться к партизанской борьбе.

В октябре 1941 г. прадед создал подпольную партизанскую группу, в марте 1942 г. они в количестве 15 человек вышли в лес, чтобы начать вооруженную борьбу. В апреле 1942 г. объединились с другой группой в отряд, насчитывавший 25 человек. Командиром отряда был избран Кузнецов Иван Прокопьевич, а прадед командиром подразделения отряда. Жили они в шалашах в лесу, нападали на немецкие управы, совершали диверсии на железных дорогах, поначалу развинчивая и разводя рельсы ломиками, а, когда появилась взрывчатка, взрывая железнодорожные пути.



*Фото 2. Собрание бригады им. Чкалова  
в Налибокской пуше 1943 г.,  
Грибанов М. И. в погонах капитана*

В сентябре 1942 г. немцы решили истребить партизанский отряд, направив 10 тыс. вооруженных солдат, которые шли на близкой дистанции один от другого и стреляли во все, что казалось подозрительным. Прадед поставил задачу маневрировать, в итоге ночью отряду удалось обойти немцев, выйти им в тыл и идти по пятам. Никого не найдя, каратели написали в своих донесениях, что уничтожили сотни партизан и Налибокская пуша зачищена.

В начале января 1943 г. Грибанов М. И. стал командиром бригады имени Чкалова и уже к июню 1943 г. у него в подчинении было более 1000 человек.

В середине июля 1943 г. немцы предприняли еще одну карательную акцию. Против партизанских бригад в пуще враг бросил более 50 тысяч регулярных войск, усиленных авиацией и танками. Гитлеровцы с собаками сплошной цепью двигались в глубь пущи. Партизаны слышали лай собак и непрерывный автоматный огонь. Прадед дал команду рассредоточиться на группы по 10–15 человек и залечь под мох, прямо в воду. Моховой покров толщиной с полметра надежно их укрыл от врага. Около двух недель длился вынужденный рейд по болотам. Запасы еды давно кончились, но лес спасал партизан от голода, хотя от ягод и сырых грибов разболелись животы. Не было и воды, вместо нее процеживали через тряпки болотную жижу. Но планы карателей были сорваны.

Бригада имела свой аэродром в районе д. Печище, на котором одновременно могли садиться 2–3 транспортных самолета. Они привозили оружие, медикаменты, литературу, боеприпасы, а увозили раненых партизан, детей и стариков.

Партизанами бригады было проведено 70 открытых боев и крупных засад, в которых уничтожено 235 автомашин, 14 танков. В Налибокской пуще нашли себе могилу более 10 тыс. гитлеровцев, 242 немца были взяты в плен. Дважды партизанам бригады удавалось перерезать кабель, который связывал ставку Гитлера с фронтом. 2–3 июля 1944 года в период операции «Багратион» бригада перерезала дорогу Ивенец – Воложин. Взорвав железнодорожное полотно на перегоне Юратишки – Богданово, они остановили два десятка эшелонов противника, впоследствии захваченных нашими войсками.



*Фото 3. Командир бригады Грибанов М. И. (справа) и комиссар Казак И. П., 1943 г.*

Михаил Грибанов успешно руководил многими боями, за что был неоднократно представлен к правительственным наградам и удостоен звания полковника. Среди боевых наград Михаила Ивановича – орден Красного Знамени, орден Красной Звезды, орден Ленина, медаль «Партизану Отечественной войны» 1-й степени и др. Так, в представлении к награждению прадеда орденом Красного знамени (от 21.11.1943 г.) говорится: «тов. Грибанов – организатор партизанского отряда, на базе которого создана партизанская бригада им. Чкалова. Прodelал большую работу по организации и вооружению бригады. Бригадой под командованием тов. Грибанова за период боевых действий убито и ранено до 1000 немецких солдат и офицеров. Спущены под откос 28 эшелонов противника с живой силой и техникой. Уничтожены 17 паровозов и 370 вагонов. Лично руководил разгромом 4 полицейских участков и 6 волостных управ... За доблесть и мужество, проявленные в боях с немецкими захватчиками, тов. Грибанов представляется к ордену Красного знамени, начальник белорусского штаба партизанского движения П. Калинин.» В ходатайстве о присвоении прадеду очередного звания полковник можно прочитать: «...в 1942 г. работая начальником штаба отряда им. Кузнецова

хорошо организовал диверсионную работу в отряде, расширил отряд до 200 человек и обеспечил продуктами на зиму 1943 г. Работая командиром бригады им. Чкалова принимал все меры к расширению бригады. В декабре 1942 г. бригада состояла из 3 отрядов. К 1 октября 1943 г. бригада разрослась до 6 отрядов общей численностью до 1000 человек. Кроме этого, из бригады выделено два самостоятельных отряда, которые насчитывают свыше 300 человек... Во время блокады пуши в июле 1943 г. бригада вела бои с превосходящими силами противника, в течение 10 дней. Этими боями немцы были задержаны на подступах к пуше, затем бригада, умело маневрируя, вышла из окружения, сохранив живую силу. Кроме того, было сохранено свыше 7000 чел. мирных жителей...»

В аттестационном листе от 5 августа 1944 г. на присвоение Грибанову М. И. звания полковника указано: «Под его руководством бригадой в боях с немецко-фашистскими захватчиками уничтожено в тылу врага и спущено под откос 209 эшелонов. При крушениях этих эшелонов уничтожено 8818 гитлеровцев... В открытых боях и из засад убито и ранено 1306 гитлеровцев...».



*Фото 4. Встреча бывших партизан бригады им. Чкалова в д. Птичь. 11 июня 1972 г.*

После освобождения Беларуси от фашистов регулярно проводились встречи состава партизанской бригады им. Чкалова, на которых они вспоминали военное время. С сентября 1944 г. мой прадед работал прокурором в городе Ляховичи, затем в городе Вилейка, а с 1952 г. в городе Сморгонь. После переезда в г. Зельву в 1961 г. трудился начальником ДЭУ 118 на протяжении 11 лет. Умер 26 сентября 1978 года, похоронен на местном кладбище в городе Зельва.

Память о деятельности партизанской бригады им. Чкалова бережно хранится в Белорусском государственном Музее Великой Отечественной войны и музее боевой славы партизанской бригады имени В. П. Чкалова средней школы № 155 (г. Минск). Памятник подпольщикам – организаторам партизанского отряда № 620 имени Кузнецова находится в д. Прончейково Молодечненского р-на. «Памятник освободителям города» (среди которых указана партизанская бригада им. Чкалова под командованием Грибанова М. И.) – в г. Воложин.

О подвигах бригады можно прочитать в изданиях: «Всенародное партизанское движение в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны» (Июнь 1941 – июль 1944): Документы и материалы в 3 т., историко-документальной хронике «Память» (Воложинский район), книге Г. М. Понявина «Ровесник XX века. Быль», книге «За край родной» (воспоминания партизан и подпольщиков Барановичской области), статье Г. Костелянец «Сколько их, почти безымянных...», на сайте: [partizany.by](http://partizany.by). Наша семья чтит память о моем прадеде. На День Победы мы посещаем «партизанские места» Налибокской пуши. Спасибо прадеду и всем ветеранам за мирное небо и возможность жить в свободной стране!